



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

29 января 2025 года, № 20 (8864)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Социальную помощь окажут без дополнительных заявлений и документов

Президент Шавкат Мирзиёев 28 января ознакомился с презентацией, посвященной повышению адресности социальной помощи и внедрению новой системы ухода за лицами с инвалидностью.

Соответствующее поручение было дано на видеоселекторном совещании, состоявшемся 13 декабря. С учетом мирового опыта и современных тенденций был разработан ряд предложений.

В частности, устанавливается порядок, согласно которому социальная помощь, предусмотренная «женской тетрадой» и «молодежной тетрадой», будет оказываться семьям, включенным в Реестр бедных семей. При этом средства будут распределяться пропорционально количеству населения, людей с инвалидностью и малообеспеченных семей в районах и городах.

Признание семьи бедной будет служить основанием для оказания ей социальной помощи без требования дополнительных заявлений и документов от ее членов.

Кроме того, неэффективные и невосстановленные виды социальной помощи будут упразднены с утверждением единого перечня из 28 видов социальной помощи. Расходы на лечение и хирургические операции, финансируемые через социальные тетрады, будут покрываться за счет средств Государственного фонда медицинского страхования.

При районных (городских) хокимиятах будут созданы фонды инфраструктуры и социальной стабильности без образования юридического лица. Их средства направят на решение социально-экономических, организационно-практических и инфраструктурных проблем в регионах, широкое утверждение здорового образа жизни и развитие спорта, а также на экологические и природоохранные мероприятия.

Глава государства отметил важность особого внимания и заботы о детях с ограниченными возможностями.

В связи с этим предложено внедрить службу дневного ухода за детьми с инвалидностью в возрасте от 3 до 18 лет на основе государственно-частного партнерства. Прием в такие учреждения будет осуществляться на основании социального договора с родите-

лями и заключения психолого-медико-педагогической комиссии.

Планируется, что к концу текущего года этой услугой будут охвачены около 2 тысяч детей с тяжелыми формами инвалидности. Это позволит их матерям осуществлять трудовую деятельность и получать образование.

Будет запущена информационная система «Здоровье детей» для отслеживания диагнозов каждого ребенка с инвалидностью. Им будут предоставляться комплексные медицинские, реабилитационные, образовательные и социальные услуги.

Службам по уходу намечено выделять субсидии на каждого ребенка, а также льготные кредиты на закупки. Платежи родителей на услуги дневного ухода в размере до 3 миллионов сумов в месяц не будут облагаться налогом.

В ходе презентации также была представлена информация о мерах, направленных на помощь семьям в преодолении бедности.

Этот процесс организован на основе принципа «семь возможностей и ответственностей». Запущена информационная система «Реестр бедных семей», в которой изучаются социально-экономическое положение семьи, ее доходы и имущество.

На этой основе 48 тысяч граждан были трудоустроены, более 10 тысяч прошли профессиональное обучение, а 14 тысячам выделены кредиты и субсидии. За 140 тысячами семей были закреплены врачи, 38 тысячам граждан оказаны социальные услуги. 32 тысячи детей были устроены в детские сады, а почти 7 тысяч молодых людей были прикреплены к университетам для подготовки к вступительным экзаменам.

Глава государства одобрил предложения и дал указания учесть фактор трудоспособности при работе с реестром малообеспеченных семей, взять нетрудоспособных лиц под государственную социальную защиту и содействовать их социализации.

Представлена долгосрочная программа по стабильному и бесперебойному электроснабжению

Президент Шавкат Мирзиёев провел совещание по мерам развития электроэнергетики на период 2025—2035 годов.

За последние восемь лет производство электроэнергии увеличилось на 38 процентов и достигло 81,5 миллиарда киловатт-часов. Благодаря открытию широких возможностей для частного сектора были созданы новые мощности на 11,2 гигаватта. В результате доля частного сектора в генерации достигла 24 процентов, а доля зеленой энергии — 16 процентов.

За этот период доходы населения выросли в 1,6 раза, а потребление электроэнергии в домашних хозяйствах увеличилось на 21 миллиард киловатт-часов из-за использования новых видов бытовой техники. Это в 2 раза больше, чем в 2016 году.

К 2030 году ожидается, что население нашей страны достигнет 41 миллиона человек, а экономика вырастет в 1,5 раза. Соответственно, планируется создать добавленную стоимость в промышленности на сумму 45 миллиардов долларов, увеличить объем услуг в 3 раза и запустить крупные дата-центры.

Для этого прежде всего необходимо стабильное энергоснабжение. По расчетам, в 2030 году потребуется 117 миллиардов киловатт-часов, а в 2035 году — 135 миллиардов киловатт-часов электроэнергии. То есть в 1,7 раза больше, чем сейчас.

На совещании министр энергетики представил долгосрочную программу, направленную на достижение этих целей.

Как было отмечено, будут построены новые электростанции и мощности по хранению энергии. Для их подключения к системе будет построено 7 тысяч километров магистральных сетей, а также внедрено цифровое управление. Это обеспечит энергетический баланс в регионах. Если в одном регионе возникнет дефицит электроэнергии, дополнительные мощности будут в другом месте. Для реализации этих работ в течение следующих пяти лет потребуются привлечь инвестиции в размере 4 миллиардов долларов в «Национальные электрические сети Узбекистана».

Одна из самых важных задач — снижение себестоимости электроэнергии, в частности за счет использования альтернативных источников.

Зарубежные эксперты отмечают, что в Узбекистане есть большие возможности для зеленой энергетики.

Исходя из этого к 2030 году планируется увеличить долю зеленой энергии в общей генерации более чем до 50 процентов. В частности, планируется ввести в эксплуатацию 3 тысячи микроГЭС общей мощностью 164 мегаватта, а также малые солнечные и ветряные станции на 750 мегаватт.

Накануне глава государства подчеркнул, что пришло время перейти к модели ресурсосберегающей экономики.

В частности, в промышленности за счет повышения энергоэффективности можно создать дополнительно 27 процентов валового внутреннего продукта. В настоящее время потребление энергии на некоторых местных предприятиях химической и металлургической отраслей в 2 раза выше, чем в среднем в мире, а в производстве цемента — в 1,2 раза.

Поэтому поставлена задача сэкономить 10—15 процентов энергии в каждой отрасли и снизить потери электроэнергии к 2030 году с текущих 14 процентов до 8—9 процентов.

С иностранными инвесторами начаты работы по проектам мощностью 24 гигаватта на 26 миллиардов долларов. Для них будет использовано большое количество оборудования и строительных материалов. Отмечено, что это большая возможность для местных предприятий, необходимо развивать локализацию и кооперацию в рамках проектов.

Были определены задачи по стабильному и бесперебойному электроснабжению потребителей, развитию подготовки кадров для отрасли.

Ответственным лицам поручено разработать программу развития электроэнергетики до 2035 года с учетом обсужденных аспектов.

У.А.

НС В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Инициативы для усиления гендерного равенства

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева в рамках семинара, организованного для женщин-руководителей, встретилась с соотечественницами, работающими на руководящих должностях в республиканских и местных исполнительных органах, государственных высших образовательных учреждениях.

Т. Нарбаева акцентировала внимание на инициативах по повышению имиджа Узбекистана на международной арене, участию женщин в политических процессах и законодательной деятельности, проводимой в стране работе по обеспечению гендерного равенства и повышению роли женщин во всех процессах государственного и общественного управления.

Участники обсудили вопросы поддержки женщин в реализации новых подходов, идей и инициатив, их активного вовлечения в реформы, обновления и политические процессы, проводимые в нашей стране.

Обращено внимание на выявление, анализ и поиск правовых решений актуальных проблем, продвижение социально-экономических и правовых реформ через взаимовыгодное сотрудничество с международными организациями.

Участницы получили ответы на вопросы.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС ВСТРЕЧЕ С ИЗБИРАТЕЛЯМИ

Диалог, изучение, результат

Диалог с народом стал наиболее подходящей системой решений вопросов, волнующих людей. В регионах депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса встречаются с населением, изучают проблемы, содействуют их устранению.

Также парламентарии предоставляют подробную информацию о реализуемых реформах, сути и значении законов, принимают меры по решению запросов граждан. Депутаты изучают, как идет процесс сокращения бедности, реализации инвестиционных проектов, строительства жилья.

Завоевать доверие

Лидер фракции Народно-демократической партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса Улугбек Иноятов посетил Наманганскую область, встретился с депутатами местного Кенгаша и активистами партии.

Подробно обсуждена защита прав и интересов лиц с инвалидностью, обеспечение доступным и качественным жильем нуждающихся.

Внимание уделяется дальнейшему развитию деятельности партии в регионах, внедрению новых подходов к совершенствованию механизмов работы с гражданами. На встрече руководитель фракции подчеркнул, что постоянный контроль, выведение на новый уровень системы регулярного изучения социальных проблем населения, проживающего в отдаленных районах, станут важным показателем в повышении роли партии и ее фракции в жизни государства и общества, послужат укреплению доверия населения.

Теплица без вредных выбросов

Члены рабочей группы во главе с руководителем фракции Экологической партии Узбекистана в Законодательной палате Абдушукуром Хамзаевым находятся в Термезском районе Сурхандарьинской области. Внимание уделяется переходу к зеленой экономике, расширению использования альтернативных источников энергии.

НС МЕРОПРИЯТИЯ

Признание выдающихся заслуг

В Ташкентском государственном юридическом университете состоялось просветительское мероприятие, посвященное 90-летию со дня рождения известного государственного и общественного деятеля, заслуженного юриста Республики Узбекистан Убайдуллы Мингбаева.

У. Мингбаев на протяжении почти 60 лет активно трудится в судебно-правовых органах нашей страны. В частности, он почти 12 лет (1991—2002) занимал пост председателя Верховного суда, а с 2018 по 2020 год — председателя Высшего судейского совета. С 2009 года работает председателем Общественного центра социальной поддержки ветеранов судебной системы Узбекистана. Он был удостоен почетного звания «Заслуженный юрист Республики Узбекистан», награжден орденом «Фидокорона хизматлари учун», медалью «Жасорат».

Указом Президента Республики Узбекистан Убайдулле Мингбаеву присвоено звание «Узбекистон Республикасида хизмат курсатган ёшлар мураббийси» («Заслуженный наставник молодежи Республики Узбекистан»).

В начале мероприятия советник Президента Гафуржон Мирзаев зачитал поздравление главы нашего государства.

НС СЛУЖУ ТЕБЕ, УЗБЕКИСТАН!

Испытание на пути к заветной цели



Фото пресс-службы Министерства обороны.

Военнослужащие, завершающие в нынешнем году проходные срочной службы в рядах Вооруженных Сил, приступили к сдаче тестовых испытаний для получения рекомендаций командования, предоставляющих ряд льгот при поступлении в высшие образовательные учреждения.

Тестовые задания состоят из ста вопросов по физике, математике, логическому мышлению, боевой и духов-

но-просветительской подготовке. На их решение отводится три часа. Тестовые вопросы по математике, физике и логике составлены Агентством по оценке знаний и квалификации при участии профильных министерств, государственных комитетов и ведомств с учетом учебных программ общеобразовательных и средних специальных учебных заведений.

Общее время, отведенное на выполнение заданий, составля-

ет 3 часа. За правильные ответы на все вопросы можно получить 110 баллов.

Многие военнослужащие основательно готовились к тестовым испытаниям и успешно справляются с заданиями.

Они проводятся на основании положения о порядке выдачи рекомендательных писем для поступления в высшие учебные заведения Республики Узбекистан военнослужащим, проходящим срочную военную службу. Для

обеспечения прозрачности процесса проводимых испытаний в аудиториях установлены камеры видеонаблюдения, с военнослужащими проводится инструктаж, затем раздаются задания.

Граждане, отслужившие срочную военную службу в рядах Вооруженных Сил Узбекистана и получившие соответствующие рекомендации командования воинских частей, при поступлении в высшие военные образовательные уч-

реждения страны имеют право на дополнительные баллы в количестве 50 процентов от набранных по результатам сдачи тестовых испытаний. Рекомендации действительны в течение трех лет со дня их выдачи.

Тестовые испытания среди военнослужащих срочной службы проводятся по всей республике.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».

НС ЗАСЕДАНИЯ

Неиспользованные возможности

На заседании Кенгаша Сената руководители секторов Самаркандской области презентовали опыт Кошрабадского района по преобразованию в территорию, свободную от бедности.

Отмечено, что с 2023 года в данном районе, который относится к пятой категории, введен специальный порядок поддержки предпринимателей, в результате чего в 2023–2024 годах им были предоставлены налоговые льготы на 12,7 миллиарда сумов. Только в прошлом году образовано около 700 субъектов предпринимательства, их количество достигло 2,1 тысячи, создано порядка тысячи рабочих мест.

В рамках инвестиционной программы реализован 41 проект на 35,4 миллиона долларов. Привлечено прямых иностранных инвестиций на 23,6 миллиона долларов, объем экспорта составил 3,5 миллиарда долларов. Промышленность выросла на 109 процентов, строительство — на 120

процентов, услуги — на 110 процентов, сельское хозяйство — на 108 процентов.

На сокращение бедности и проекты предпринимательства в махаллах выделены льготные кредиты на 54,2 миллиарда сумов и субсидии на 1,5 миллиарда сумов. За счет внедрения в махаллах опыта Сайхунбадского, Уйчинского, Зарбодарского и Гиждуванского районов, запуска экономического комплекса десяти махаллей, специализированных на промышленности и сельском хозяйстве, 1,2 тысячи жителей официально трудоустроены. В рамках программы «От бедности к благополучию» к концу года из бедности выведено 2,3 тысячи семей.

Сенаторы также затронули вопросы, касающиеся социально-экономического развития района, борьбы с бедностью и повышения уровня жизни населения, неиспользованных возможностей.

В махаллах, где в 2021–2022 годах были созданы малые промышленные зоны, из-за

нехватки необходимой инфраструктуры ни один проект не был реализован в двух из трех таких зон. Четыре пустующих объекта недвижимости в районе не реализованы, несмотря на снижение их первоначальных цен и многократное выставление на аукцион.

Хотя решением «махаллинской семерки» создана возможность получения 30 видов субсидий, за прошедший период использованы только три-четыре вида. В шести махаллах не принимались меры по выделению субсидий членам малообеспеченных семей.

По состоянию на 1 января задолженность физических лиц по земельному и налогу на имущество увеличилась почти на 7,4 процента по сравнению с прошлым годом.

Высказаны предложения и рекомендации по своевременному и качественному обеспечению исполнения мероприятий, определенных в плане первоочередных мер по реализации программы «От бедности к благополучию».

НС КОНТАКТЫ

Взаимный учет интересов

Делегация во главе с первым заместителем Председателя Сената Олий Мажлиса Содиком Сафоевым приняла участие в четвертом заседании Комиссии по сотрудничеству между Сенатом Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Сенатом Парламента Республики Казахстан в Шымкенте.

Отмечалось, что благодаря открытому, основанному на взаимном доверии диалогу и твердой политической воле глав двух государств сотрудничество между Узбекистаном и Казахстаном во всех сферах развивается на принципах дружбы, добрососедства, стратегического партнерства и союзничества.

Рассмотрен широкий круг вопросов многопланового партнерства, в том числе в политической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной сферах.

Также обсуждено предложение по повышению эффективности деятельности межпарламентской комиссии между сенатами Узбекистана и Казахстана, в частности, проведению четвертого заседания комиссии и подписание в его рамках новой дорожной карты между парламентами двух стран.

Выражена уверенность в том, что сотрудничество будет и впредь конструктивно развиваться, основываясь на принципах уважения и взаимного учета интересов. Предусматривается активизировать межпарламентский диалог.

Достигнута договоренность о проведении во второй половине текущего года в нашей стране пятого заседания комиссии.

«Народное слово».

НС НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ

Основная ставка без изменений

На заседании правления Центрального банка принято решение сохранить основную ставку на уровне 13,5 процента годовых.

В пресс-релизе ЦБ по этому поводу, в частности, сообщается, что в последние месяцы одновременно со снижением общей инфляции в экономике формируются разнонаправленные инфляционные факторы. Сохранение высоких инфляционных ожиданий, несмотря на прогнозируемое в следующих кварталах уменьшение влияния прошлогодней либерализации цен на энергоресурсы, требует поддержания относительно жестких денежно-кредитных условий.

Поэтому принятое решение направлено на возвращение показателей базовой инфляции и инфляционных ожиданий к устойчивой траектории снижения, а также создание достаточных условий для достижения пятипроцентного таргета инфляции в среднесрочной перспективе.

В экономике сохраняется высокий уровень потребительской и инвестиционной активности, характерный для двух последних лет. В частности, значительный рост заработных плат и объема трансграничных денежных переводов в 2024 году способствовал увеличению реальных доходов населения. На фоне высокой экономической активности это может иметь поддерживающее влияние на совокупный спрос и оказывать повышающее давление на базовую инфляцию в ближайшие месяцы.

Согласно обновленным прогнозам, к концу года общая инфляция ожидается на уровне 7–8 процентов. Вместе с тем в ближайшие кварталы риски роста цен определенных продовольственных товаров на мировых рынках могут оказать инфляционное давление через импортные цены.

Принимая во внимание вышеуказанные и некоторые другие факторы, в целях обеспечения среднесрочной стабильности цен правление Центрального банка приняло решение сохранить основную ставку без изменений, на уровне 13,5 процента годовых.

Три страны — одна ГЭС

В Ташкенте министры энергетики Узбекистана, Кыргызстана и Казахстана, представители Всемирного банка за круглым столом обсуждают реализацию проекта строительства Камбаратинской ГЭС-1.

Участники мероприятия отметили значимость этого крупного стратегического регионального проекта, реализуемого совместными усилиями трех стран. Он должен укрепить региональную энергетическую безопасность, ускорить переход к зеленой экономике, улучшить использование водных ресурсов.

Правительства трех стран обратились к Всемирному банку за содействием в подготовке и финансировании проекта строительства Камбаратинской ГЭС-1. В рамках технической помощи организации проводятся мероприятия по подготовке технико-экономического обоснования, включая оценку технической, экономической, финансовой, экологической и социальной составляющих проекта ГЭС.

Стороны достигли соглашения по ключевым принципам совместной разработки и реализации проекта строительства Камбаратинской ГЭС-1. Были определены основные этапы, утверждена структура реализации проекта.

Вместо сырья — пряжа и готовый текстиль

Агентство статистики опубликовало предварительные результаты работы текстильной отрасли за 2024 год.

В прошлом году удельный вес производства текстильных изделий в структуре обрабатывающей промышленности составил 11,9 процента, индекс физического объема увеличился на 11,1 процента, объем производства стал равен почти 89,5 триллиона сумов.

Экспорт текстильной продукции за 2024 год осуществлен более чем на 2,8 миллиарда долларов, или 10,6 процента от общего его объема. В структуре экспорта текстильной продукции основную долю занимают также пряжа — 43,2 процента и готовые текстильные изделия — 39,2 процента. Еще 10,2 процента заняло трикотажное полотно и 5,1 процента — ткани.

Повышая эффективность производства

На Бухарском нефтеперерабатывающем заводе состоялась встреча, посвященная обсуждению результатов, достигнутых в направлении операционной эффективности по итогам прошлого года.

В ходе заседания, как сообщила информационная служба АО «Узбекнефтегаз», был обсужден производственный, технологический индекс, индекс эффективности, уровень остатков товарно-материальных ценностей.

По результатам проведенного анализа отмечено, что показатель эффективности производства по сравнению с предыдущим годом улучшился на 3,7 процента.

В частности, в 2024 году произведено на 75,4 тысячи тонн больше готовой продукции, чем в 2023-м. Производственный план по бензину выполнен на 106,9 процента, по дизельному топливу — на 156,5 процента. За прошлый год предприятие увеличило объем переработки на 5,4 процента, сэкономив 3,7 тысячи тонн топлива. В результате регионального использования энергоресурсов индекс энергоэффективности улучшился на 3,4 процента. Экономический эффект от мероприятий, направленных на повышение операционной эффективности составил 25,5 миллиарда сумов.

Подготовил Соби́р АЛИЕВ, «Народное слово».

НС СЕМИНАРЫ

Полномочия для решения проблем на местах

Верхней палате парламента прошел семинар «Правильная и эффективная организация деятельности постоянных комиссий местных Кенгашей».

В его работе приняли участие члены Комитета Сената Олий Мажлиса по судебноправовым вопросам и противодействию коррупции и Центра изучения деятельности территориальных представительных органов, эксперты, председатели постоянных комиссий по вопросам противодействия коррупции и безопасности, заведующие секретариатами местных Кенгашей.

Подчеркнуто, что с целью обеспечения верховенства закона, развития экономики и социальной сферы, вступления страны в число государств с высоким уровнем жизни населения были созданы право-



вые основы и проведены реформы по укреплению контрольной функции депутатов местных Кенгашей.

Для систематизации и расширения функций местных Кенгашей проведена работа по совершенствованию законодательных актов, направленных на усиление их роли в государственном и

общественном управлении, продвижению принципа «Сильный Кенгаш, подотчетный и инициативный хоким» в деятельности органов государственной власти на местах. Укреплены организационно-правовые основы представительных органов на местах. Созданы секретариаты, работающие на по-

стоянной основе. Постоянные комиссии преобразованы в соответствии с комитетами Сената Олий Мажлиса.

Согласно указу Президента от 2 февраля 2024 года, местным Кенгашам переданы 33 функции и полномочия исполнительной власти.

Высказаны мнения и даны рекомендации по ряду вопросов, включая предварительное рассмотрение и подготовку материалов, вносимых на сессии местных Кенгашей постоянными комиссиями, занимающимися борьбой с коррупцией и безопасностью. Также обсуждены учет особенностей региона, анализ исполнения решений Президента, постановлений палат Олий Мажлиса, Кабинета Министров, программ развития регионов, дорожных карт и решений местных Кенгашей.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Ипотека по принципу справедливости

На видеоселекторном совещании под председательством Президента по вопросам ипотечного кредитования и строительства жилых массивов в рамках программы «Новый Узбекистан» определены основные направления дальнейшей работы.

Программа охватывает масштабные проекты, которые улучшат жилищные условия населения и способствуют экономическому росту. Были приведены данные о растущих объемах строительства.

Важным аспектом программы стало строительство 100 тысяч жилых домов, что позволило создать 350 тысяч рабочих мест в таких секторах, как подрядные работы, производство строительных материалов, транспорт, управление и сервис. Для поддержки отрасли государство выделило 17 триллионов сумов на ипотечные кредиты и 3 триллиона сумов на пополнение оборотных средств девелоперов.

Внимание уделено внедрению системы эскроу-счетов. Этот механизм позволяет застройщикам привлекать средства на льготных условиях, гражданам — оформлять ипотеку и получать субсидии уже на этапе строительства. Подобные дополнительные гарантии для покупателей жилья одновременно ускоряют реализацию проектов. Банки, выступая посредниками между застройщиками и покупателями, обязаны довести незавершенные объекты до сдачи в эксплуатацию. В случае изменений планов у по-

купателей система позволяет продать свое участие в проекте другому лицу. Такой подход минимизирует риски для граждан и стимулирует прозрачность в строительной отрасли.

На совещании также подчеркивалась необходимость строгого контроля за качеством и сроками строительства. Несоблюдение сроков приведет к изъятию земельных участков и повторному их выставлению на аукцион. Органы, затягиваю-

обеспечит их доступность. На инфраструктуру выделено 1,2 триллиона сумов. Координацию работы будет осуществлять государственная компания «Свой дом», которая займется выбором участков, озеленением территорий, созданием систем полива и дренажа.

В 2024 году государство приняло конкретные шаги для улучшения ипотечного кредитования. Выделено 15,5 триллиона сумов на жилищные проекты в 2025 году, что позволит более 70 тысячам домохозяйств воспользоваться ипотечными кредитами. Предложено внедрить кешбек для граждан, самостоятельно оплачивающих жилье.

Государственная ипотечная система строится на принципах социальной справедливости и экономической рациональности, уделяя внимание нуждам малообеспеченных граждан, поддержке молодых семей и стимулированию строительного сектора. Внедрение цифровых платформ для подачи заявлений на ипотеку снижает бюрократические барьеры и ускоряет процесс получения кредитов.

Реализация программы «Новый Узбекистан» повышает качество жизни граждан, способствует устойчивому развитию экономики. Мы, депутаты, будем контролировать выполнение намеченных задач, чтобы каждая из них приносила ощутимые результаты.

Ольга ЛИТВИНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Признание выдающихся заслуг

Он отметил, что почетное звание присуждается юбиляру за достойный вклад в обеспечение законности в обществе, прославление человеческого достоинства через утверждение правосудия, защиту прав и интересов граждан, подготовку высококвалифицированных кадров, воспитание подрастающего поколения в духе любви к

Родине, уважения к общечеловеческим ценностям, а также за общественно-политическую деятельность.

Следует отметить, что У. Мингаев был первым председателем Верховного суда независимого Узбекистана и принимал участие в разработке нашей Конституции. Он вынес справедливые судебные решения в отношении многих ре-

прессированных в 1930–1935 годах и несправедливо заключенных в тюрьмы в 1983–1986 годах в рамках «узбекского дела».

Выступившие на мероприятии подчеркнули выдающиеся заслуги юбиляра перед обществом и государством.

Умиджон КУРБОНОВ, корр. УзА.

Диалог, изучение, результат

На встречах, проведенных с участием ответственных и общественных активистов в махалле «Учкизил», рассматривались социальные вопросы, в том числе по имеющимся недостаткам в снабжении электрической и тепловой энергией, по обеспечению безопасности продовольственных продуктов, чистой питьевой водой населения. Заслушаны мнения ответственных по вопросам использования возобновляемых источников энергии, установки солнечных батарей.

Эти вопросы рассмотрены и на частном предприятии «Олис осмон» в махалле «Бунёдкор», где ведется монтаж солнечных панелей. На территории предприятия в рамках общенационального проекта «Зеленое пространство» высажены фруктовые и декоративные деревья. Даны рекомендации по дальнейшему развитию зеленой энергетики и созданию зеленого пояса вокруг предприятия.

Теплица не выделяет в атмосферу вредные газы, руководитель фракции подчеркнул необходимость пропаганды такого подхода.

Запросы будут удовлетворены

Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Максудбек Курбонбоев ознакомился с деятельностью схода граждан махаллы «Варахша» в Бухаре.

Депутат выслушал проблемы граждан. Рассмотрены вопросы, касающиеся ремонта дорог, своевременного вывоза мусора, оказания медицинских услуг, трудоустройства граждан. Совместно с соответствующими ведомствами будут приняты меры по их решению.

Парламентарий ознакомился с деятельностью общеобразовательной школы № 34, созданными здесь условиями, работой спортивных кружков, внес предложения по привлечению молодежи к занятиям спортом и расширению возможностей в сфере физического воспитания.

Гектары озеленения

Открытый диалог Ноибы Иноятовой с избирателями Кашкадарьинской области начался с участия в посадке деревьев в рамках общенационального проекта «Зеленое пространство» на 50-километровом участке автодороги Кукдала — Эттитом — Карши.

Вдоль дорог с соблюдением агротехнических мероприятий и с использованием системы капельного орошения планируется высадить устойчивые к климату региона саженцы.

Н. Иноятова также побывала в Каршинском инженерно-экономическом институте. На встрече с участием профессоров, преподавателей и студентов предоставлена информация о масштабных реформах в образовании, разъяснены суть и значение законов, касающихся сферы.

Студенты получили ответы на интересующие их вопросы, внесли предложения по предотвращению экологических проблем.

«Народное слово».

Человеческий капитал как главная ценность



В рамках Стратегии «Узбекистан-2030», направленной на обеспечение стабильного развития страны и реализацию потенциала каждого ее жителя, в 2024 году осуществлены масштабные мероприятия по развитию человеческого капитала, повышению качества образования, поддержке инноваций.

Воспитание всесторонне развитого, обладающего современными знаниями и навыками конкурентоспособного молодого поколения — актуальная задача. В рамках реформирования системы дошкольного образования и открытия новых учреждений на основе государственно-частного партнерства, государственных и частных детских садов уровень охвата дошкольным образованием доведен до 76 процентов. Это служит обеспечению интеллектуального и социального развития детей, качественной подготовке к предстоящему образовательному процессу.

В стране 10 160 школ оснащены спортивными оборудованием и национальными музыкальными инструментами. В 2 213 учебных заведениях открыты компьютерные классы для овладения учащимися знаниями и навыками по информационно-коммуникационным технологиям.

В 2024/25 учебном году для учащихся 100 школ отдаленных территорий Кашкардской и Сурхандарьинской областей налажено движение бесплатных школьных автобусов, что обеспечивает создание равных возможностей для получения образования детей, их безопасность. Для учреждений среднего образования созданы учебники, методические пособия для учителей. По новым образовательным программам повысили квалификацию около 500 тысяч педагогов.

Для глубокого анализа уровня знаний учащихся на каждом этапе образовательного процесса, выявления имеющихся

недостатков и оказания индивидуальной помощи в общеобразовательных школах внедрена новая система оценки.

В 2024 году 171 педагог повысил квалификацию во Франции, Китае, Турции, Беларуси и Российской Федерации. Увеличилось количество негосударственных общеобразовательных учреждений.

В сфере высшего образования расширились масштабы подготовки кадров на основе госзаказа. В рамках соответствующего распоряжения главы государства от 19 июля 2024 года утверждены параметры приема в вузы по предложениям заказчиков. Национальный университет Узбекистана и НИУ «Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства»

Для внедрения в практику научных достижений в рамках «InnoWeek-2024» проведено более 120 встреч в формате «B2B» с участием представителей почти 50 компаний из более десяти государств. Подписан ряд договоров и меморандумов по взаимовыгодному сотрудничеству. По их итогам достигнуты договоренности на 119,9 миллиарда сумов и доводы на экспортные поставки на 25,9 миллиона долларов. В молодежных технопарках Каракалпакстана, Навоийской, Самаркандской, Сырдарьинской, Андижанской и Ташкентской областей внедрены программа «InnoX», бизнес-инкубатор и акселератор.

Реализованы широкомасштабные реформы по обеспечению охраны здоровья населения

римента с 1 мая прошлого года в Мирзо-Улугбекском районе столицы внедрена практика привлечения в процессы оказания социальных услуг нуждающимся субъектов предпринимательства на основе аутсорсинга. Разработана электронная модель по всесторонней поддержке семей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, 1 450 социальных работников прошли обучение по уходу за одиночками престарелыми гражданами, лицами с инвалидностью. Для цифровизации системы соцзащиты, облегчения механизмов оказания помощи нуждающимся разработана национальная система социальной защиты, через которую формируется реестр одиноких, лиц с инвалидностью, других нуждающихся слоев населения.

Постановлением правительства утвержден порядок предоставления средств реабилитации и протезно-ортопедического оборудования на основе вачера. Новый порядок, внедренный в качестве эксперимента в Ташкенте и Самаркандской области, открыл возможности для быстрого и удобного получения необходимых средств.

Важное значение имело принятие Закона «О защите детей от всех форм насилия», которыми определены права обращения жертв в соответствующий орган или суды, бесплатного пользования правовой, экономической, социальной, психологической, медицинской и другой необходимой помощью. На основе предложений соответствующих министерств и ведомств разработаны программы обучения родителей по уходу за детьми с инвалидностью.



Акцент

На днях Президент Шавкат Мирзиёев провел совещание по проекту Государственной программы в Год защиты окружающей среды и зеленой экономики, где отмечалось, что благодаря активной работе последних лет доля зеленой энергии в общей структуре мощностей страны достигла **16** процентов. В этом году планируется увеличить данный показатель до **26** процентов. Для этого будут введены в эксплуатацию еще **16** крупных солнечных и ветряных электростанций мощностью **3,5** гигаватта, **5** крупных гидроэлектростанций мощностью **160** мегаватт и мощности для хранения энергии объемом **1,8** гигаватта. Глава государства поручил дополнительно разработать проекты мощностью **1** гигаватт.

включены в топ-1000 лучших университетов мира, объявлен престижным международным рейтинговым агентством Великобритании «QS Quacquarelli Symonds», и получили соответствующий сертификат. На основе запросов 14 отраслевых предприятий и организаций на 71 продукцию проведена презентация научных разработок.

Уделено внимание пропаганде здорового образа жизни, физической культуры и спорта. Проведено свыше 20 тысяч спортивно-оздоровительных мероприятий с участием молодежи и представителей старшего поколения.

Соцзащита нуждающихся стала приоритетной задачей государства. В порядке экспе-

Приняты нормативно-правовые документы, направленные на обеспечение занятости женщин, развитие женского предпринимательства. Реализуется программа всесторонней поддержки женщин в обучении профессии, повышении квалификации. Оказана практическая помощь в защите прав и законных интересов женщин, вы-



ежавшим за рубеж для осуществления трудовой деятельности. При республиканском центре женского предпринимательства налажено обучение востребованным профессиям. Производимая здесь продукция поставляется на внутренний и внешний рынки сбыта через логистические компании. Для оказания помощи в реализации продукции проводятся бизнес-форумы, торговые ярмарки.

Воспитание физически здорового молодого поколения — одна из актуальных задач. В рамках ее реализации совершенствуется инфраструктура спортивных сооружений, создаются условия для физического развития подрастающего поколения. В соревнованиях «Олимпиада пяти инициатив» по 13 видам спорта приняли участие более 10 миллионов детей. В регионах и махаллах, где были выявлены победители и призеры, построены и сданы в эксплуатацию универсальные спортплощадки и другие сооружения.

Благодаря широкой популяризации разных видов спорта среди населения число занимающихся в истекшем году доведено до 11,1 миллиона человек, из них 4,6 миллиона — женщины, 29,8 процента населения страны привлечены к массовому спорту. Высокие результаты добились наши спортсмены на летних Олимпийских и Паралимпийских играх в Париже.

Осуществлена масштабная работа по обеспечению духовного развития общества, выводу на новый уровень сферы культуры. В 2024 году Институтом узбекского языка, литературы и фольклора подготовлен и издан научный сборник «Место просветителей-джадидов в развитии узбекского литературного языка». Для широкой пропаганды национальной кинематографии проведены переговоры с ведущими зарубежными платформами по размещению на них национальных фильмов.

Работа, осуществленная в прошлом году по развитию человеческого капитала, повышению качества образовательного процесса, достигнутые успехи и преобразования послужат надежной основой для стабильного роста и прогресса страны.

Инобат ХАКИМОВА,
главный специалист
центра «Стратегия развития».

НС ЗАНЯТОСТЬ

Здесь обучат и трудоустроят

Нукусский центр профессиональных навыков, недавно называвшийся моноцентром «Ишга мархамат», обучает жителей Каракалпакстана специальностям, которые помогут заняться любимым делом и заявить о себе.

В прошлом году в центре и его филиалах обучение, переподготовку и повышение квалификации прошли более 5 400 человек, из них свыше 3 800 — женщины. Трудоустроено свыше 3 300 человек. Обучение ведется по 22 профессиям, востребованным на рынке труда. Здесь же можно освоить азы английского, русского, турецкого, корейского и других языков, компьютерной грамотности, дизайна, бухгалтерии, архитектурного проектирования и других направлений в сфере информационных технологий.

На курсах, созданных для социально уязвимых граждан, получивших направления от районных и городских отделов Министерства занятости и сокращения бедности Каракалпакстана, есть возможность обучаться и на платной основе. В минувшем году по контракту обучились более 1 800 человек.

При поддержке гранта Германского общества международного сотрудничества (GIZ) в центре создана теплица на основе гидропоники, работы в которой ведутся с января по апрель. В рамках другого проекта, финансируемого Глобальным институтом зеленого роста (GGGI) и Корейским агентством по международному сотрудничеству (KOICA), 40 молодых людей из Кегейлийского, Бозатауского, Чимбай-



Акцент

Всего с 2022 по 2024 год в моноцентре отучились свыше **14 тысяч** человек, более **6 тысяч** из них трудоустроены. Теперь нукусский центр профессиональных навыков переходит на новый формат подготовки специалистов. Уже открыты новые курсы, объявлен набор на платное и бесплатное обучение через городские и районные отделы занятости и сокращения бедности.

ского и Караузякского районов обучены выращиванию сельскохозяйственной продукции и уходу за ней в закрытом грунте.

По инициативе Министерства занятости и сокращения бедности Каракалпакстана в моноцентре прошла международная конференция, посвященная перспективам сотрудничества с немецкими партнерскими организациями по вопросам трудовой миграции и профессионального образования с участием представителей «GIZ» и швейцарской компании «Globogate Concept AG». В рамках проекта по привлечению медиков для работы в медицинских учреждениях Германии в 2023 году на базе центра был организован девятимесячный курс «Младшая медсестра со знанием немецкого языка». Его окончили 22 девушки, 17 из них вручены международные сертификаты уровня «B2», позволяющие работать в этой стране. Также в центре проводились шестимесячные курсы японского языка, четверо из слушателей, получивших сертификаты, трудятся по договору в сфере сельского хозяйства Японии.

Нукусский центр профессиональных навыков тесно сотрудничает с производственными предприятиями в вопросах трудоустройства выпускников. ООО «Osten Technologies», занимающееся производством лифтов и конвейеров в Нукусе, приняло в свой коллектив молодых людей, обучавшихся на курсах технических специальностей.

Выучившиеся в учебном центре на операторов погрузчиков, электриков, специалистов по ремонту бытовой техники, сантехников и слесарей, сварщиков трудоустроены в ООО «Нурсултан Ислам», «Амазон Техно», «Муратбек мебель», СП «Нукус электроаппарат» и на другие крупные предприятия, обеспечившие занятость свыше 730 выпускников центра и его филиалов. Еще около 400 специалистов в области швейного дела трудятся в обществах с ограниченной ответственностью «Nokis agro cluster» и «Agro shumanay klaster», тепличные хозяйства приняли на работу около 290 выпускников курсов.

Всего с 2022 по 2024 год в моноцентре отучились свыше 14 тысяч человек, более 6 тысяч из них трудоустроены. Теперь нукусский центр профессиональных навыков переходит на новый формат подготовки специалистов. Уже открыты новые курсы, объявлен набор на платное и бесплатное обучение через городские и районные отделы занятости и сокращения бедности.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

Метеопрогноз

Похолодает, временами ожидаются осадки

Узгидромет сообщил о понижении температуры воздуха и осадках.

В эти дни северные районы республики находились под влиянием холодного антициклона, в связи с чем температура в дневные часы не превышала 0—5° тепла.

С 29—31 января холодная воздушная масса с северных районов Узбекистана начнет распространяться на всю территорию страны. Температура воздуха понизится ночью до 0—5° мороза, по северу местами до 8° ниже нуля, днем — до 0—5° тепла.

По центральным и юго-восточным областям республики временами пройдут осадки, преимущественно в виде снега. По Каракалпакстану, Хорезмской, Бухарской, Навоийской областям будет преобладать погода без осадков.

В отдельных районах республики возможен туман. Ветер восточный, с переходом на западный, 7—12 м/с. По горным районам Ташкентской и Наманганской областей лавиноопасно.

В Ташкенте на период до 31 января временами снег. Ночью и утром возможен туман. Температура ночью 0—2° мороза, днем 0—2° тепла.

Ветер восточный, с переходом на западный, 5—10 м/с.

«Народное слово».

НС ОБСУЖДЕНИЕ

«Нет» мазуту!



Внесенный на общественное обсуждение проект указа Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год защиты окружающей среды и зеленой экономики» пополнился очеред-

ной инициативой. Согласно ей, к концу года предлагается запретить использование мазута в качестве топлива предприятиями, производящими тепловую и электрическую энергию во всех регионах республики.

Из-за роста количества производственных предприятий, автомобилей, использования дизельного топлива уровень загрязнения атмосферного воздуха в Ташкенте значительно вырос. По данным международной платформы

IQAIR, столица занимает ведущее место в рейтинге самых загрязненных городов мира, вызывая законное возмущение общественности.

Одной из причин возникновения такой ситуации называется использование мазута на тепловых станциях в осенне-зимний период. В частности, ряд источников шести филиалов ООО «Ташкентская теплоцентраль» столицы применяет его в качестве резервного топлива. В АО «Ташкентская ТЭЦ» объем сожженного битума увеличился почти в 2,5 раза, в результате только в 2023 году предприятием в атмосферный воздух было выброшено 15,7 тысячи тонн загрязняющих веществ. Ни на одном из этих производств пылегазоочистное оборудование не установлено.

Согласно проекту указа главы государства, к концу

года будет запрещено использование мазута на всех предприятиях по производству тепловой и электрической энергии, исключая случаи аварий и чрезвычайных ситуаций. Также в целях снижения загрязнения атмосферного воздуха ООО «Ташкентская теплоцентраль» поручается полностью оснастить источники загрязнения атмосферы пылегазоочистным оборудованием за счет собственных средств. Также будут приняты меры по полному обеспечению тепловых станций природным газом в осенне-зимний период.

Запрет на использование мазута позволит сократить количество вредных веществ, выбрасываемых в атмосферу, и улучшить качество воздуха.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

НС МЕДИЦИНА

Подарить второе рождение и надежду на будущее

Процесс трансформации системы здравоохранения, запущенный в Узбекистане в последние годы, охватил все области медицины, в том числе такое сложное и высокотехнологичное направление, как трансплантация органов и тканей. В сферу внедряются передовые международные стандарты, создана прочная законодательная база, медицинские учреждения Ташкента, областных и районных центров оснащены необходимым оборудованием. Сотни врачей со всей республики прошли обучение у ведущих отечественных и зарубежных хирургов и трансплантологов.

В результате, например, пересадка почки стала регулярной операцией не только в крупных республиканских и областных клиниках, но и во многих районных больницах. Как подчеркивает информационная служба Министерства здравоохранения, в стране нарабатывается опыт и в области трансплантации печени. Недавно в Национальном детском медицинском центре впервые успешно проведена пересадка этого органа 15-летнему пациенту. У подростка в 2021



году был диагностирован цирроз печени, развилась хроническая печеночная недостаточность и аутоиммунный гепатит. Врачи вынесли вердикт — помочь может только трансплантация доли здоровой печени. Донором стал отец юноши. Сложной операции предшествовал длительный подготовительный процесс.

— Подготовка к операции заняла около года. Основные сложности были связаны с обучением кадров: процедура требует высокой квалификации как в хирургии, так и в послеоперационной реабилитации, — подчеркивает хирург Национального детского медицинского центра кандидат медицинских наук

Константин Сёмаш. — Следующим этапом стала закупка необходимого оборудования. Трансплантация печени является самой сложной операцией на брюшной полости и требует значительного материально-технического обеспечения. Большое внимание было уделено тщательной подготовке пациента и донора.

Как рассказал врач, операция у донора длилась порядка 7 часов, у реципиента — почти 11. Отец, поделившийся частью печени с сыном, преодолел послеоперационный период без проблем и был выписан на седьмые сутки. У реципиента этот период прошел сложнее.

— Мы столкнулись с реакцией отторжения трансплантата, но благодаря мультидисциплинарному подходу, применению инновационных технологий устранили проблему. Пациент был выписан в удовлетворительном состоянии на пятнадцатые сутки, — отмечает Константин Сёмаш.

Как отмечает информационная служба Минздрава, операция стала возможной благодаря сотрудничеству хирургов и трансплантологов центра с ведущими специалистами Национального медицинского исследовательского центра трансплантологии и искусственных органов имени академика В. И. Шумакова из Москвы.

— Ежегодно мы выполняем около 100 подобных операций детям и еще порядка 80 — взрослым. У нас большой опыт пересадки печени юным пациентам, — рассказывает руководитель отделения трансплантации печени российского центра Артем Монахов. — Условия, созданные в Национальном детском медицинском центре Узбекистана, позволяют запустить успешную программу по пересадке подобных операций. Пересадка печени — это всегда большой риск. Тем не менее я

уверен, что центр готов к выполнению таких процедур как со стороны оснащения, так и со стороны врачей.

Национальный детский медицинский центр был создан несколько лет назад в соответствии с высокими международными стандартами по инициативе Президента. Как подчеркнул директор центра Бахтиёржон Умаров, весь средний медицинский персонал и врачи клиники прошли обучение за рубежом. В 2025 году здесь планируют довести число операций по трансплантации печени у детей до 20, по трансплантации почки лапароскопическим методом — до 50, по трансплантации костного мозга — до 50. Предусмотрены выезды врачей в регионы для передачи опыта местным специалистам.

Операция, спасшая жизнь и подарившая надежду на успешное будущее 15-летнему парню, ознаменовала очередной успех отечественной медицины. Он подарит шанс на выздоровление многим тяжелобольным пациентам и вдохновит врачей на новые достижения.

Подготовила **Юлия ЛОВВИНА**, «Народное слово».

НС СПОРТ

Гимнастика, акробатика, трамполин

В этом году в Самарканде поэтапно будут сданы в эксплуатацию корпуса регионального центра по гимнастическим видам спорта.

Современный спорткомплекс возводится в соответствии с подписанным в декабре 2022 года постановлением Президента «О мерах по дальнейшему развитию гимнастических видов спорта». На основе международных требований и стандартов здесь будет осуществляться подготовка профессиональных спортсменов.

Гимнастические виды спорта развивают координацию, гибкость, выносливость, благотворно влияют на умственные способности, укрепляют центральную нервную систему.

— Строительство объекта началось в 2023 году, — говорит инженер ООО «Agromir Buildings» Саидмурод Кунузиков. — В феврале будет сдан в эксплуатацию просторный зал. Здесь уже ведутся отделочные работы. На следующем



этапе завершится строительство общежития, пищеблока, административного здания. В мае центр по гимнастическим видам спорта будет полностью готов.

С 2025/26 учебного года здесь заработает региональная специализи-

рованная спортивная школа, где начнут учиться и совершенствовать спортивное мастерство талантливые ребята из Самаркандской, Бухарской, Навоийской, Джизакской, Кашкардарьинской и Сурхандарьинской облас-

тей. На первом этапе будет осуществлен набор 130 перспективных спортсменов от 7 до 18 лет. В задачи центра также будет входить работа по селекции одаренных спортсменов.

Местом создания современного регионального спортивного центра Самаркандская область выбрана неслучайно. В регионе гимнастическими видами спорта под руководством почти 160 наставников активно занимаются около 4,5 тысячи человек. Из них 25 входят в основные и резервные составы национальных сборных Узбекистана. Шесть спортсменов стали чемпионами Азии, двое — Азиатских игр. Среди самаркандских гимнастов есть чемпион и призер Кубка мира и более 80 обладателей золотых медалей чемпионатов страны.

Ринат **АБДУЛЬМАНОВ**, «Народное слово».

НС МИР ТВОРЧЕСТВА

Волшебство невидимых нитей

В Ташкенте находится уникальное культурное пространство — театр «Silk Route Marionettes».

Это настоящая творческая лаборатория, которая возвращает к жизни старинное народное искусство кукол-марионеток, известное как «ку-гирчочки». Руководство театра вместе с командой мастеров бережно воссоздает это ремесло, вкладывая душу в каждую деталь — от создания кукол до оживления их на сцене. О том, как зародился те-

атр и в чем уникальность его постановок, рассказал режиссер и заведующий труппой Зариф Хасанов.

— Театр был вдохновлен потрясающей работой австрийского театра в Зальцбурге. Артисты обучались виртуозному вождению кукол у первого наставника «Silk Route Marionettes» Павла Тихонова, а затем у Вернера и Зинаиды Хириер. Все куклы — ручной работы. Секрет управления ими заключен в специальной деревянной крестовине, называемой вагой. К ней

крепятся нити, управляющие разными частями тела куклы, что обеспечивает ее движение и позволяет артистам создавать иллюзию жизни, — подчеркнул он.

Театр существует не ради коммерческой выгоды. Его цель социальная, основанная на благотворительности, просвещении и эстетическом воспитании молодежи. Сюда приглашают воспитанников детских домов, детей из малообеспеченных семей, ребят с ограниченными возможностями. Бесплатные представления дарят им радость, вдохновение, дают возможность прикоснуться к волшебству и магии театра. В небольшом уютном зале куклы оживают благодаря мастерству актеров-кукловодов. Их движения завораживают, а персонажи превращают каждое выступление в настоящий праздник.

Куклы способствуют развитию творческого воображения и фантазии. Посещение театра становится важным этапом в формировании художественного вкуса у ребенка.

Творческая труппа театра — настоящие энтузиасты своего дела. Создание каждого представления — кропотливый процесс. Куклы, декорации, реквизит изготавливаются вручную в мастерской театра. При этом используются традиционные узбекские ткани, такие как адрас и атлас, а также элементы народно-прикладного искусства — сюзане и золотой вышивке. Такой подход придает каждому спектаклю особую атмосферу.

Представления сопровождаются современными световыми, звуковыми и визуальными эффектами. На сцене оживают известные сказки. «Измурдная сказка» рассказывает о приключениях Элли, Страшила, Дровосека и Льва, «Ганс и Гретель» — об испытаниях маленьких героев в темном лесу, «Аладдин и его волшебная лампа» — о находчивом юноше, своенравной принцессе Будур и Джин-



не. Эти и другие спектакли повествуют о вечных ценностях.

Театр «Silk Route Marionettes» стал неотъемлемой частью культурной жизни Узбекистана. Здесь проходят не только интересные представления, но и праздники, мастер-классы и интерактивные мероприятия. Театр — настоящий дом сказки, островок радости для детей, которые верят в чудеса и с нетерпением ждут новой встречи.

Екатерина **ШКРЕТ**, «Народное слово».

НС НАУКА

Космический дебют «Фергани»

В январе в космос запущен спутник, названный в честь великого узбекского астронома, математика и географа Ахмада аль-Фергани.



Он стал космическим дебютом турецкой компании «Fergani Space», также носящей имя выдающегося тюркского ученого. Спутник успешно стартовал с базы Ванденберг в США с помощью ракеты-носителя «Falcon 9» компании «SpaceX». Он запущен в рамках миссии «Transporter-12» и доставил на орбиту более 130 полезных грузов, включая устройства для онлайн-трансляции, микроспутники и орбитальные транспортные средства.

Компания «Fergani Space» специализируется на устойчивых и экономически эффективных решениях в области космического транспорта и низкоорбитальных спутниковых услуг. Над спутником «Fergani» здесь трудились пять лет. Его космический двигатель, работающий на перекиси водорода, с успехом прошел испытание в мае 2024 года. Он создан для управления системой глобального позиционирования, состоящей из командных спутников.

Есть на кого равняться



В Самаркандском международном технологическом университете состоялась встреча с выдающимися учеными Узбекистана, направленная на популяризацию науки среди молодежи.

Одним из гостей стал академик Негматулла Муминов. Студенты с интересом слушали рассказы выдающегося кибернетика о том, как ему удалось связать научную и профессиональную карьеру с цифровыми технологиями и робототехникой на заре их внедрения в производство. Участником общения был и научный сотрудник НИИ энергетики и автоматики Абдусали Ганиев, представивший книгу «Критерий — преданность». Ее персонажи — Герой Узбекистана Ибрагим Гафуров, академики Васил Кобулов, Халиб Абдуллаев, Мухаммаджон Уразбоев, Хамид Сулаймонов и другие — символы эпохи и примеры для подражания современной молодежи.

Также состоялась встреча с женщинами-учеными Лолой Муминовой и Дильбар Аслановой. Директор по научной работе Республиканского центра социальной адаптации детей доктор педагогических наук, профессор Л. Муминова создала научную школу, посвятив жизнь работе с детьми с ограниченными возможностями. В 2024 году она победила в номинации «Лучший ученый года» по версии международного научного издания «Science & Innovation». В рамках встречи подписан меморандум о сотрудничестве между SIUT и Ассоциацией дефектологов Ташкента. Стороны договорились о совместных исследованиях в области инклюзивного образования, реализации социальных проектов в Самарканде и Ташкенте.

Важный шаг в охране биоразнообразия

В Ташкенте могут открыть представительство Международного союза охраны природы (IUCN). Организация заинтересована в углублении сотрудничества с Академией наук Узбекистана, реализации совместных проектов по охране биоразнообразия и борьбе с изменением климата.

Об этом говорилось на встрече в АН РУз, куда с визитом прибыл директор Регионального бюро Международного союза охраны природы по Восточной Европе и Центральной Азии Оливер Аврамски. Стороны обсудили укрепление национального и регионального сотрудничества, научные исследования и обмен знаниями, вопросы финансовой и технической помощи. Углубление сотрудничества с IUCN позволит совершенствовать Красную книгу Узбекистана, выявлять виды животных и растений, находящихся под угрозой исчезновения, и обеспечивать их охрану в соответствии со стандартами организации. Обговаривается совместная работа по замедлению темпов опустынивания и восстановлению деградированных земель в Узбекистане с внедрением инновационных решений IUCN.

Международный союз охраны природы — одна из крупнейших организаций, чьи действия направлены на сохранение окружающей среды и достижение устойчивого развития. Она основана в 1948 году и объединяет свыше 1 400 государственных и неправительственных учреждений, научных институтов из более 160 стран.

Подготовила **Зульфия ИБРАГИМОВА**, «Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 305. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор **С. ЛЕВЧЕНКО**
Старший корректор **А. ПЕРЕВОЗОВА**

Газета сверстана **И. ЛАРИОНОВЫМ**
Итого по УзА: 20:55 Подписано в 23:45